WIELOMIANY
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DEFINICJA WIELOMIANU

Wielomianem stopnia n nazywamy funcj
postaci:

W(x) =a,x"+a,, X" +.+ax+a,
gdzie:

d,,--,a, IR, nLJIN
np.

3x° +9x-11 o _
Sa wielomianami
—4Ax® —3x° +1 stopnia 2i 8
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ROWNGOSC WIELOMIANOW

Dwa wielomiany W(x) | H(X) § rowne

gdy:

1. § rownych stopni

2. Maja identyczne wspotczynniki przy

tych samych pggach np.

W(X)=2x>=x*+2 i H(X) =2x" + x> +2

nie 9 rowne bo wspoétczynniki przg nie

S3 Identyczne.
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ROWNOSC WIELOMIANOW -

PRZYKLAD

Dla jakich wartdci a,b,c,d,ezachodzi

rOwnaose:

(2x? —3)° =ax® +bx’ +cx° + dx+e?

(2x%)* -2

X

2

3+9=ax’ +bx +cx* +dx+e

Ax* =12x° +9=ax’ +bx’ +cx? +dx+e

a=4b=0c=-12d=0,e=9
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ROWNGOSC WIELOMIANOW - ZADANIA

Dla jaki wartaci liczb p,q,r,swielomiany
K(X)=(x*-2x+1)(2x-3) i J(X)=pX’+qgx°+rx+s
Sa rowne?
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DODAWANIE | ODEJMOWANIE
WIELOMIANOW

Dodawanie | odejmowanie wielomianow
nolega na dodaniu i ogjiu wyrazow
nodobnych (wyraenia podobne to takie,
Ktore zawierg te same litery w tych
samych pafgach).

2a?bi -5a% s3 podobne
3a’bi —4ab’ nie ¢ podobne
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DODAWANIE | ODEJMOWANIE
WIELOMIANOW - PRZYKLADY

(2x% - 4x+3) - (X° =5X° +1) =
— X+ TX* —4x+2
(3X* —2Xx° +6xX—7) +(X* —3x* —4x-1) =

4x* —5x° +2x -8
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MNOZENIE WIELOMIANOW

Mnozenie wielomianow polega na
przemnaeniu kadego sktadnika jednego
wielomianu przez kaly sktadnik drugiego
wielomianu, a nasgpnie na redukcj
wyrazow podobnych.
ND.

(BX—D(Xx+5) =

3x° +15x—x—-5= 3x*+14x-5
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MNOZENIE WIELOMIANOW -
PRZYKLADY

(2x° +3x—1)(3x* —2X) =
l>/g/

6X* —4x> +9x> —6X° —3X° +2X =

6x* +5x° —9x° + 2X
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DZIALtANIA NA WIELOMIANACH -
ZADANIA

Dane g wielomiany:
W(X) =x*-2, G(X) =3x-5 H(X)=x"—-4x+2
wykonaj dziatania:

DW(X) —G(X)[H (X)

2) G(x) tH (x) ~W(X)

3)W(x) [(x) —H (x)
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ROZWIAZANIE

przykiad 1)
W(X) =G(X)[H(x) = X’ =2~ (3X=5)(X* —4x+2) =
W(x) G\(fx) H\(fx)

= x> -2-(3x°> —12x° + 6X—5x° + 20x —10)
= x*—2-3x° +12x* —6X+5x° —20x+10

= —-2X> +12x* —6X+5x° —20x +8
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DZIELENIE PISEMNE

DZIELENIE WIELOMIANOW SPOSOBEM
PISEMNYM WYKONYJE SE IDENTYCZNIE
JAK DZIELENIE LICZB SPOSOBEM
PISEMNYM.
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XSZX DZIELENIE WIELOMIANOW
3x : X 2% * X
+3x +Z/K
(X° +6X° +11x+6): (X +3)
3 2
— (X" +3x°)
3x°+11x+ 6
— (3x%,+ 9x)

X2 i x2 (B 2X+6 3x[Xi 3x[3
~ (2x;+6)

2[x12[3
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TWIERDZENIE BEZOUTA

TWIERDZENIE:

LICZBA r JEST PIERWIASTKIEM WIELOMIANUW(X)
WTEDY | TYLKO WTEDY, GDY WIELOMIAN W(x)
JEST PODZIELNY BEZ RESZTY PRZEZ DWUMIAM —r.

WNIOSEK:
RESZTA Z DZIELENIA WIELOMIANU W(x) PRZEZ
DWUMIAN X — r WYNOSI W(r).
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TWIERDZENIE BEZOUTA - ZADANIA

OBLICZ RESZTE Z DZIELENIA WIELOMIANU
G(X) =2x*-3x*+Xx-5
PRZEZ DWUMIAN 2X — 4.

2X—4=2(Xx-2)=r =2

G(2)=2m2*-3

‘+2-5=

=32-12+2-5=1/7/— -+ RESZTA
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TWIERDZENIE BEZOUTA
INFORMATOR MATURALNY OD 2015

Zadanie 5. (0-2)

Wielomian W( .T] =x'+2x —5x —6px+9 jest podzielny przez dwumian x—1. Oblicz p.

Zakodu) pierwsze trzy cyfry po przecinku nieskonczonego rozwinigeia dziesigtnego
otrzymanego wyniku.

w() =0 NA PODSTAWIE TWIERDZENIA BEZOUTA

w(l) =1 +21°-51*-6p+9=-6p+7=0
-6p+7/=0= p=%
Pp=1166G.. KODUJEMY CYFRY 1,6,6
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TWIERDZENIE O PIERWIASTKACH
WYMIERNYCH

NIECH DANY BEDZIE WIELOMIAN
W(X) =a,Xx" +a, X" +.+ax+a
O WSPOLCZYNNIKACH CALKOWITYCH TZN.

a,a ,,...a,a,{..-3-2- 10123,..}.

JEZELI LICZBA WYMIERNA B

g
JEST PIERWIASTKIEM TEGO WIELOMIANU, TOp

JEST DZIELNIKIEM WYRAZU WOLNEGOa,,
NATOMIAST g JEST DZIELNIKIEM WSPOLCZYNNIKA
PRZY NAJWYZSZEJ POEDZE a,.
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TWIERDZENIE O PIERWIASTKACH
WYMIERNYCH - ZADANIA

ZNAJDZ PIERWIASTKI WIELOMIANU
W(X) = 4x° +4x° —x-1
11 1

P 1
_ 12 — Fi1-1= - =
pU{1-1} qU{1-12-24,4} 0 {l 12, Wk 4}

W@ =41 +40-1-1#20 1 NIEJEST PIERWIASTKIEM
W(-1D) =40-1)°+4(-1)°-1-1=0 PIERWIASTEK
W(L) =402 + 4L -1 -1=0 PIERWIASTEK
W(-3) = 4[@— %)3 + 4[@— %)2 +1-1=0 PIERWIASTEK
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TWIERDZENIE O PIERWIASTKACH
CALKOWITYCH

JEZELI WIELOMIAN MA PIERWIASTEK CALKOWITY,

TO JEST ON DZIELNIKIEM WYRAZU WOLNEGO.

ZNAJDZ PIERWIASTKI WIELOMIANU WIEDZAC,
ZE SA ONE CALKOWITE.

F(X)=x’-7x+6
I |:| {:L— 1’2 . 2 3 — 3 6 _6} PIERWIASTEK CALKOWITY MUSI

NALEZEC DO ZBIORU
DZIELNIKOW WYRAZU WOLNEGO.

“(D)=1*-701+6=0
-(2)=2°-7[2+6=0
~(=3)=(-3)’-7[-3) +6=0
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ROWNANIA WIELOMIANOWE

ROZWIAZ ROWNANIE WIEDZAC, ZE JEDEN JEGO
PIERWIASTEK JEST LICZBy CALKOWIT A:

6x’-13x*+4=0  pO{1-12-244}
W (2) =6[2° -1322+4=48-52+4=0

(6x° ~13x* +4) 1 (x—2) = 6X° —x—2 (“me

- NA=1+48=49

1-7 1 _1+7 2

=2 L
" S 372" 12 3
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NIEROWNGSCI WIELOMIANOWE

ROZWIAZ NIEROWNGSC: (x+1)(2x—4)(3x+6) >0

X==1lx=2,Xx=-2

X (=2,—1) U (2; o)
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NIEROWNGSCI WIELOMIANOWE

ROZWIAZ NIEROWNGSC: — X+ Xx°+Xx-1<0

— XZ(X _1) + (X _1) <0 PIERWIASTEK DWUKROTNY
(x-D(1-x?)<0
(X-D(1-x)1+x) <0 X=-1
+ _ —
X 0< —1; o0)
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ZADANIA

1. Dla jakiej wartdci parametryp wielomian h(x) = x* + px* —5x+6
jest podzielny przez dwumia+1.

2. Wykonaj dz|elen|e:a) (x> =3x*+2x-1) : (x+3);

b) (x* —2x* +5x+3): (x* - 1);
C) (2x° —4x* +x° —6xX° +7x—2): (2x +1).
3. Znajd: pierwiastki wielomianuh(x) = 6x° +5x* —12x + 4
wiedzc, ze jeden jest liczbcatkowits.
4. Rozwyz nierownacei: z) x3 —3x% - 2x+6< 0,

b) (x—3)*(x+1)(x-1) > 0.
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